

**Недельный обзор**  
информации о деятельности законодательных органов  
субъектов Российской Федерации  
за 22 – 26 декабря 2025 г.

- Федеральная повестка  
**Государственная Дума приняла инициативу Алтайского заксобрания об изменениях в КоАП**  
*Алтайское краевое Законодательное Собрание*

Госдума РФ в третьем чтении приняла изменения в Кодекс РФ об административных правонарушениях. Это инициатива Алтайского краевого Законодательного Собрания. Законопроект прорабатывался вместе с сенатором от Алтайского края Натальей Кувшиновой.

Краевые депутаты предложили внести в КоАП изменения о необходимости направлять экземпляр постановления по делу об административном правонарушении администратору доходов бюджета. Другими словами, уведомлять региональные органы государственной власти о наложении административного штрафа мировыми судьями, комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав, в случае, когда протоколы по таким делам составлены федеральными органами, а средства поступают в региональный бюджет.

«Отсутствие информации по постановлению о правонарушении у органов власти не дает понимания о предстоящих поступлениях, есть неудобство и для жителей - ведь можно потерять информацию об уплате такого штрафа. Пусть таких категорий дел не так много – это оскорбления, побои, мелкое хулиганство и другие, но конкретный порядок исполнения указанных полномочий необходимо было урегулировать», – отметил заместитель председателя АКЗС Денис Голобородько.

**Госдума поддержала инициативу брянских законодателей**

*Брянская областная Дума*

На очередном заседании Государственной Думы рассмотрен и принят в окончательной редакции проект федерального закона «О внесении изменений в статью 29.1 ФЗ "Об отходах производства и потребления» и отдельные законодательные акты Российской Федерации». Автором законодательной инициативы выступила Брянская областная Дума.

Суть документа состоит в том, что старые мусорные полигоны, не имеющие необходимой документации, будет разрешено использовать до 1 января 2028 года. Напомним, что сейчас свалки, организованные до 2019 года,

могут эксплуатироваться до 2026 года. Затем их надлежит исключить из территориальной схемы обращения с ТКО и рекультивировать.

С просьбой пересмотреть сроки обратились депутаты Брянской областной думы. В итоге решено продлить его до 1 января 2028 года. Порядок формирования и изменения перечня объектов ТКО установит Минприроды.

Как пояснил зампредседателя Комитета по экологии, природным ресурсам и охране окружающей среды Госдумы Георгий Арапов, инфраструктура обращения с отходами создана не везде, поэтому непродление сроков приведет к тому, что мусор будут вывозить на другие полигоны, возможно, в другие регионы, что приведет к росту тарифов.

Субъекты Федерации будут обязаны предоставить план создания инфраструктуры с конкретными этапами проектирования полигонов, экспертизой строительства, и этот план должен заверить губернатор. Федеральный закон вступит в силу 31 декабря 2025 года.

Стоит отметить, что Брянская областная Дума вошла в тройку лидеров по числу законодательных инициатив, направленных в Государственную Думу.

## **Правительство РФ поддержало инициативу депутатов областного Собрания по внесению изменений в Налоговый кодекс**

*Архангельское областное Собрание депутатов*

Речь идет об освобождении региональных операторов капитального ремонта от уплаты государственной пошлины при обращении в суды.

Напомним, что после вступления в силу с 8 сентября 2024 года изменений в Налоговый кодекс РФ произошло значительное увеличение размеров государственной пошлины. Минимальный размер при подаче искового заявления имущественного характера в суды общей юрисдикции был повышен в десять раз – с 400 до 4 тысяч рублей, а в арбитражные суды – в пять раз, с 2 до 10 тысяч рублей. Существенно повышенены также размеры пошлин за подачу апелляционных, кассационных и надзорных жалоб.

Учитывая, что учредителями региональных операторов являются органы государственной власти субъектов, все дополнительные расходы легли на плечи региональных бюджетов.

– Мы подготовили обращение на имя Председателя Правительства РФ Михаила Мишустина с предложением освободить специализированные некоммерческие организации, обеспечивающие проведение капремонта, от уплаты государственной пошлины при обращении в суды. При этом мы учитывали, что при отсутствии льгот для этих организаций, другие государственные и надзорные органы от уплаты госпошлины освобождены, –

отметил председатель комитета областного Собрания по строительству, топливно-энергетическому комплексу и жилищно-коммунальному хозяйству Виктор Заря.

В результате федеральные органы власти поддержали инициативу по освобождению региональных операторов от уплаты государственной пошлины, и предложили содействие в подготовке необходимых документов для внесения изменений в Налоговый кодекс РФ.

- Льготы участникам СВО и их семьям

### **Поддержка родственников бойцов СВО**

*Законодательная Дума Хабаровского края*

Депутаты Законодательной Думы Хабаровского края приняли в первом чтении законопроект, которым предлагается наделять статусом социального предприятия субъекты малого и среднего бизнеса при трудоустройстве членов семей участников специальной военной операции. Речь идет о супругах бойцов, их детях в возрасте до 18 лет и обучающихся очно до 23 лет.

Как подчеркнул председатель комитета Думы по вопросам промышленности, предпринимательства и инфраструктуры Юрий Постельник, принятие закона откроет новые возможности для социальной адаптации и экономической стабильности семей защитников Отечества.

### **Ветераны боевых действий получат право вступать в жилищно-строительные кооперативы**

*Законодательное Собрание Красноярского края*

На заседании сессии депутаты в первом чтении приняли законопроект «Об установлении категорий граждан и оснований их включения в списки граждан, которые могут быть приняты в члены жилищно-строительных кооперативов». Данный механизм направлен на обеспечение доступным жильем отдельных категорий граждан.

Законопроект расширяет круг граждан, имеющих право участвовать в жилищно-строительных кооперативах. В частности, в перечень категорий граждан, которые могут быть приняты в члены кооперативов, включены ветераны боевых действий: военнослужащие, сотрудники силовых структур, которые участвовали в специальной военной операции на территориях Украины, Донецкой и Луганской Народных Республик, Запорожской и Херсонской областей, а также выполняли задачи по защите границ России и приграничных районов.

- Региональное законодательство

## **В Башкортостане усилият контроль за детской литературой**

*Государственное Собрание Республики Башкортостан*

В первом чтении принят проект закона «О технологической политике в Республике Башкортостан». Документ создает правовые условия для обеспечения технологического суверенитета через внедрение отечественных инноваций.

– Республиканский закон обеспечит реализацию на территории республики Федерального закона о технологической политике, который, по сути, является инструментом для перевода экономики на новую технологическую основу, – прокомментировал Председатель Государственного Собрания Константин Толкачев. – В рамках общефедеральной стратегии говорится не просто о поддержке инноваций, а о целенаправленной политике по замещению иностранных технологий отечественными аналогами в критически важных отраслях. Принятие закона позволит компаниям республики участвовать в национальных проектах технологического суверенитета, получать господдержку на разных этапах – от научной идеи до серийного производства. Законопроект определяет цели и задачи технологической политики в Башкортостане, инструменты ее реализации, устанавливает полномочия органов государственной власти республики и закрепляет возможность применения мер стимулирования – от налоговых льгот и поддержки в освоении зарубежных рынков до помощи в защите прав на результаты интеллектуальной деятельности.

По словам спикера парламента, технологическое развитие – вопрос национальной безопасности и экономической независимости.

## **Кубанские депутаты утвердили штрафы за съемку беспилотников и работы систем ПВО**

*Законодательное Собрание Краснодарского края*

На 72-й внеочередной сессии ЗСК были внесены изменения в закон Краснодарского края «Об административных правонарушениях».

Поправками предусматриваются штрафы за нарушение запретов и ограничений, установленных постановлениями Губернатора края, принятыми в целях реализации соответствующих Указов Президента РФ в связи с проведением специальной военной операции.

Таким образом в том числе выполняется поручение Президента РФ об установлении в региональном законодательстве административной ответственности за распространение информации (фото-, видеоизображений, географических координат и т.д.), позволяющей определить местонахождение вооружения, техники и пунктов временной дислокации российских воинских подразделений, а также оценить последствия террористического акта,

диверсии и иных чрезвычайных происшествий на территории Краснодарского края.

За неисполнение или нарушение установленных запретов (ограничений) вводится административный штраф на граждан в размере от одной тысячи до трех тысяч рублей, на должностных лиц – от десяти тысяч до тридцати тысяч рублей, на юридических лиц – от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей.

За совершенные повторно действия штраф на граждан предусматривается в размере пяти тысяч рублей, на должностных лиц – от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей, на юридических лиц – от ста тысяч до трехсот тысяч рублей.

### **Закреплены обязанности застройщиков по возведению социальных объектов в Ростовской агломерации**

*Законодательное Собрание Ростовской области*

Депутаты приняли областной закон, который возлагает на застройщиков обязанность по строительству социальных объектов в рамках комплексного развития территорий в Ростовской агломерации.

– Вся масштабная комплексная застройка в Ростовской области должна вестись вместе с развитием социальной инфраструктуры. Причем обязанность по строительству школ, больниц, поликлиник, детских садов в новых жилых районах возлагается на самих застройщиков, – рассказал Председатель Законодательного Собрания Ростовской области Александр Ищенко.

В первую очередь, речь идет о Ростовской агломерации. С 1 января 2025 года отдельные полномочия по градостроительной деятельности в Ростове-на-Дону, Батайске, в Аксайском и Мясниковском районах с местного уровня власти были переданы на областной уровень. В том числе выдача разрешений на строительство объектов капитального строительства и на ввод их в эксплуатацию.

Все новые договоры на жилищное строительство в Ростове-на-Дону, Батайске, в Аксайском и Мясниковском районах будут заключаться в виде договоров о комплексном развитии территории. При заключении договора будет предусматриваться одно из обязательств застройщика. Он должен либо построить за счет собственных средств социальные объекты, предусмотренные проектом планировки и межевания территории, либо перечислить в областной бюджет безвозмездный взнос за уже созданную нагрузку на социальные объекты. Взнос будет взиматься в случае, если при строительстве нового жилья его будущие жители будут обеспечены существующей или строящейся другим застройщиком социальной инфраструктурой.

При этом в целях стимулирования застройщиков к строительству социальной инфраструктуры устанавливается мера поддержки в виде субсидии на возмещение затрат за строительство социальных объектов.

## **Новая госнаграда появится в Татарстане**

*Государственный Совет Республики Татарстан*

В первом и третьем чтениях был принят сегодня на заседании Государственного Совета законопроект о внесении изменений в республиканский закон о государственных наградах. Закон дополняет перечень почетных званий Татарстана новой государственной наградой – почетным званием «Заслуженный сотрудник войск национальной гвардии по Республике Татарстан».

«Исходя из указанного круга задач, почетное звание «Заслуженный сотрудник войск национальной гвардии» предлагается присваивать высокопрофессиональным военнослужащим и сотрудникам войск национальной гвардии России за особые заслуги в обеспечении государственной и общественной безопасности, защите прав и свобод человека и гражданина, подготовке и воспитании кадров войск национальной гвардии, состоящим на службе в войсках национальной гвардии, как правило, не менее 10 лет в календарном исчислении», – уточнил председатель Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению Альберт Хабибуллин, представляя законопроект.

Кроме того, закон вводит норму, согласно которой Раис Республики Татарстан вправе лично инициировать вопрос о награждении государственной наградой Республики Татарстан.

В настоящее время законом о государственных наградах Республики Татарстан учреждены следующие государственные награды:

- 2 ордена («За заслуги перед Республикой Татарстан», «Дуслык»);
- 1 медаль ордена («За заслуги перед Республикой Татарстан»);
- 6 медалей («За доблестный труд», «За заслуги в развитии местного самоуправления в Республике Татарстан», «Родительская доблесть», «Ана даны – Материнская слава», «100 лет образования Татарской Автономной Советской Социалистической Республики», «В ознаменование добычи трехмиллиардной тонны нефти Татарстана»);
- 47 почетных званий.

- **Мероприятия**

**В первом полугодии 2026 года депутаты планируют рассмотреть около 60 проектов областных законов**

*Законодательное Собрание Ростовской области*

Депутаты утвердили программу законодательной и нормотворческой деятельности Законодательного Собрания Ростовской области на первое полугодие 2026 года. В программу включено 58 проектов областных законов и 26 проектов постановлений – обращений в федеральные органы власти и законодательные инициативы о внесении изменений в федеральное

законодательство.

Как и прежде, во главе угла находятся социальные вопросы. Среди значимых социальных законопроектов, которые планируется рассмотреть и принять в первом полугодии следующего года, можно выделить следующие: квотирование рабочих мест для ветеранов боевых действий; расширение категорий получателей мер поддержки для членов семей участников СВО (речь идет о компенсации расходов на оплату ЖКУ и капитальный ремонт в многоквартирном доме); установление дополнительного отпуска работникам социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних; расширение категории лиц, имеющих право на присвоение звания «Ветеран труда Ростовской области»; установление права на государственную поддержку при получении рабочих профессий для тех, кто не прошел итоговую аттестацию основного образования; расширение видов поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций.

### **Лучшие практики патриотического воспитания представлены на заседании Экспертного совета**

*Законодательное Собрание Челябинской области*

Заседание провел председатель Экспертного совета при Законодательном Собрании по патриотическому воспитанию и военно-штабской деятельности, депутат Госдумы Дмитрий Вяткин.

Был представлен опыт Копейского политехнического колледжа по реализации проекта «Историческая память», охватывающего патриотическое воспитание, сохранение памятников, поддержку ветеранов и участников СВО, проведение мероприятий, посвященных знаменательным датам. В проекте задействованы общественные организации, администрация округа, депутаты, образовательные учреждения, музеи и библиотеки.

Одним из самых масштабных событий в колледже названы ежегодные «Хохряковские чтения», которые успешно проводятся с 2019 года. Они стали призером Всероссийского конкурса «Лучшая практика организации деятельности в СПО». Мероприятие объединяет студентов, преподавателей, ветеранов и общественность, знакомит с биографиями героев и современными событиями.

В школе № 53 г. Челябинска действует школьный музей, который насчитывает более 1600 уникальных экспонатов. Сегодня в нем – три самостоятельные экспозиции, посвященные истории школы и боевому пути 96-й танковой бригады Челябинского комсомола. Ежегодно в музее проводится более 50 экскурсий.

Инициативная группа музея активно участвует во всероссийских и региональных конкурсах. В 2023 году музей стал победителем всероссийского конкурса цифровизации фондов и экспозиций школьных музеев и получил сертификат на развитие.

Сопредседатель совета Игорь Михайлов представил успешный опыт работы Центра «Авангард» по организации патриотических мероприятий. Особо отметил проект «Диалоги с героями», которым было охвачено более 11 тысяч человек. Центр также успешно реализовал работу агитационно-пропагандистского поезда «Единство в памяти. Сила в подвиге», принял активное участие во многих мероприятиях, среди них – всероссийские акции «Россия – это мы!» и «Русская весна в Севастополе и Крыму».

В завершение мероприятия сопредседатель совета Дмитрий Вяткин подчеркнул важность системной работы, проводимой в Челябинской области различными организациями по патриотическому воспитанию и укреплению связи поколений.